

# “两园”建设 绘就美丽红河的新时代画卷

本报记者 王丹 李树芬

春风和煦花草香。在这样的季节,到公园去踏春寻柳、曲水流觞,是一件再惬意不过的事。滇南绿洲生态园、开远凤凰山森林公园、河口口岸森林公园、弥勒太平湖森林公园、泸西黄草洲湿地公园……一片片碧如翡翠的绿色,点染着红河山水的同时,也让天蓝地绿、畅快呼吸成为普通人最平凡的幸福。

生态发展关系各族人民福祉。自2016年以来,红河哈尼族彝族自治州在全州13个县市城市规划区建设11个森林公园、3个湿地公园,作为全州生态文明建设标志性工程,让“两园”发挥“城市绿肺”和“城市之肾”的作用,推窗见绿、开门见景,为市民提供宜游、宜憩、宜教、宜赏、开放的公益性公共园林场所。

如今,随着一个个公园“破土而出”,“15分钟休闲健身圈”渐次铺开,“绿色地图”显露头角,春赏樱、夏赏荷、秋赏桂、冬赏梅,行走在如诗如画的公园中,一步一景、四季更新,在“绿水青山就是金山银山”发展理念指引下,以绿色为底色的民生画卷正徐徐展开。



世界濒危水鸟紫水鸡。通讯员 彭家云 摄



异龙湖栈道。通讯员 张绍全 摄



白衣猎手——白鹭。通讯员 彭家云 摄

本报美编 郭金龙 制图

## 少些人工雕琢,多些自然野趣

皮家大龙潭、坝心龙潭对于居住在泸西县黄草洲国家湿地公园附近的村民来说,并不陌生。繁茂的植被覆盖着湿地源头的两座山,溯源而上,两个龙潭分处山谷不同地方,出水口汇聚成池子,池水中仍不断见流水奔涌扑腾。

这是大自然给予人类的馈赠,两处龙潭水源滋养着金线鲃等珍惜鱼类,生活在周边的人们曾靠生产、生活,这是泸西县黄草洲国家湿地公园的“命脉”,龙潭水顺流而下,盘踞在平地里,与地表植物混生,形成一个个水塘。“此前,周边的村民没有生态保护的意识,会往沼泽塘里倾倒生活垃圾,甚至排放生活污水。”泸西县黄草洲湿地公园保护管理副局长焦建波见证了湿地生态的蜕变。

“泸西要发展必须走生态优先、绿色发展道路。”这几年,泸西县将生态修复作为重点考量,少些人工雕琢,多些自然野趣,规划建设中处处彰显着人与自然和谐相处的理念。

日复一日,黄草洲湿地逐渐变得干净,远远看去,大大小小的水塘在



太平湖森林公园。通讯员 李荣 摄

常见物种。今年,大群的白骨顶鸡游荡在湖面。黄草洲国家湿地公园逐渐成为它们最佳栖息地。

相较于黄草洲的野趣,滇南绿洲(启园)堪称红河州植物群落“大观园”,对于滇南绿洲建设工程项目部工作人员蓝猛来说,这些年来最有成就感的事,莫过于亲眼看着公园里枝干潦潦的乔木慢慢长出冠幅,2019年的春天,启园已不再是一片荒山,花团簇拥,生机勃勃。

启园还有另一个身份——红河植物资源的科普展示区,红河州境内海拔高差垂直分布,立体气候明显,造就了极其丰富的植物资源,珍稀古木区、苏铁园、棕榈园、竹园、董棕园……植物群落蔚然,占地1375亩的启园以“自然山水、生态绿洲”为主题,园区内布局“一脉五区八园十景”,主题园区里种植了红河州的乡土树种、珍稀树种,收集植物610种。

阳光的照射下波光粼粼,笔文山、灵龟山置身于湿地中,自然与文化相融。同时,为打造城市品牌,提升城市品位,黄草洲湿地公园布局了湿地体验区、生态栖息地、生态培育区,在突出自然、生态、野趣的基础上,融入生态、人文、休闲要素,园中荻芦飘飘、湖水荡漾、鸟儿翩跹、曲径通幽,置身其中仿佛又看到了明清时期款款走来的“矣邦池”,在这里散步,一天倏地就过去了。

“我们曾在湿地见过一些鸟类,如今,一到冬天,越来越多的候鸟都飞来这里过冬。”黄草洲国家湿地公园目前记录了91种鸟类,就有80种鸟类受国家保护,红隼、领角鸮、鹤类鸮等为

人工园修起来之前,小岛并不常有这里觅食,大片的橡胶林地为了保证产量,通常以打杀虫药,牺牲林下植被为代价,生物多样性成为一大难题。而现在,走进口岸森林公园,却是鸟语花香,蛙声一片,动物与丛林搭配,合奏出一幅大自然交响乐,从林生成了不一样的生存法则。

口岸森林公园以入口广场为分界点,两边园区呈哑铃状分布,以健步道向山上延伸,一边是原生态的丛林,另一边则加入了3座极具特色的塔,三塔相通,驻足于主塔之上远看山峦叠嶂、云蒸霞蔚,河口县城主城区及红河对岸的越南风光尽收眼底,一览异国风情,春天的无忧花在公园里开得正盛,像一片燃着的花海。河口县林业局工作

## 城市有“颜值”更有“价值”

在河口瑶族自治县口岸森林公园修建起来之前,小岛并不常有这里觅食,大片的橡胶林地为了保证产量,通常以打杀虫药,牺牲林下植被为代价,生物多样性成为一大难题。

每天清晨,当地人提着鸟笼到公园里来“交流”,鸟声一片,养鸟人则悠闲地站在一旁侃侃而谈,健步的人络绎不绝,这座森林绿港为商业化发达的口岸城打开了另一种生活方式。

当然,被吸引到这里的,远不止本地人,“不少越南人会到这里来拍婚纱照。”伍书林常年工作于此,对此景象早已见怪不怪,在许多越南人心里,这里是一个入镜必打卡的地方。”一座城市的生态形象,由公园打开一方视角,水量充沛时,伍书林会为前来拍照的游客打开喷泉,一份自豪感油然而生。

若是在开远市区内搭乘旅游观光小火车,不过40分钟左右,就能到达开远市凤凰山森林公园。

寸轨将凤凰山和凤凰湖分隔两边,隔轨道相望。一年前,开远市住建局建设科的成员,或蹲或坐在未填水的湖底,吃完一餐“竣工饭”,便上岸开闸放水,南洞河水汨汨流下,经过湿地公园,沉淀了泥沙、净化了水质后,灌入凤凰湖中,这一过程花费了近3个小时,成员们至今仍记忆犹新,这顿沉入湖底的“竣工饭”也成为成员之间的回忆,总在插科打诨中被作为谈资提起。

“凤凰山的建设与凤凰湖治理几乎是同步的。”待湖水灌满后,微风停滞,凤凰山倒映在凤凰湖中,景色旖旎,像是给开远市换了一件新衣,让开远城变得更加品质美感。

今年的春天,凤凰山森林公园的游客多了起来,团建、健身、游玩,不论出于何种目的,人们总能在这里找到契合的业态。在山的高处,有一座开远记忆客厅展览馆,

## 人人都是生态文明建设者、参与者



凤凰生态公园。通讯员 陆忠 摄

慕名而来的游客不在少数,每一层有对应的主题介绍,全面展示了开远灿烂悠久的历史文化、城市建设的丰硕成果,以及未来发展的美好蓝图。

从展览馆往下眺望,绿色植被郁郁葱葱,山涧溪流,湿地与凤凰湖尽收眼底,湖光山色,时不时地有历史工程。



泸西县黄草洲湿地公园。通讯员 黄光明 摄

轨小火车呼啸而过,惊起湖中一群白鹭鸶,让人恍如走进世外桃源。一座凤凰山森林公园,将生态建设与文化建设融为一体。

滇南绿洲(启园)凭借种类繁多的植物品种,并不满足于静态观光展示,每隔一段时间,蓝猛就要带领项目部的工作人员一起为树木“回螺丝”,一颗螺丝将一张二维码科普片固定在树木上,游客只要用手机扫描,便能很快获得树木的基本信息。随着树木的成长,“回螺丝”成了蓝猛的一件日常工作,“我们想用这样的方式,让市民更多地了解植物,唤醒生态保护意识。”

不远处,一位父亲正牵着小孩观察地上越踩越茂盛的马尼拉草,启园里优美而生态稳定的植物群落景观正被植物爱好者奉为圭臬。“我们是公园建设的受益者,更是参与者,为保护生态环境作出了我们这代人的努力,更要让她成为留给下一代成长记忆的历史工程。”